

# 已启用6个方舱2万张床位 广州集中力量攻坚海珠疫情

- 广州14日新增5124例本土感染者，社会面发现30例
- 本轮疫情规模大，波及范围广，持续时间较长，当前每日新增个案数仍处于高位
- 海珠区统一标准，免费向重点管控区发放物资包
- 高风险区内八类在册特殊困难群众基本生活得到保障

## “疫”路同行

### 管控区内奔波忙 街坊同心互相帮

文/羊城晚报记者 曾潇  
图/羊城晚报记者 宋金翰

者的耐心沟通下，居民特别配合，排队排得特别好，既避免了聚集带来的风险，又可以快速完成‘应检尽检’，这对我们早日战胜疫情帮助很大。”

这样的局面，和居民对38位湖北志愿者的信任密不可分。彭博说，他们就是后滘村南边街区域的居民：“我和大家都非常熟，平时关系就处得不错，这一次大家很支持我的工作。”

本轮疫情发生以来，这支湖北籍志愿者队伍每天都来回奔波、跑上跑下，信任在一点一滴中凝结。15日上午，在广州市海珠区后滘村南边街上，湖北小伙彭博开始了一天的志愿者工作。遇到街坊邻居，彭博会主动打招呼，街坊则微笑应答。

记者在现场看到，目前南边街上居民表情放松，核酸检测秩序良好。后滘村南边街相关负责人詹照准介绍说：“在这些湖北籍志

助的友好氛围。彭博说：“有时候一些小困难也都愿意互相帮助、自己克服，比如谁家缺盐缺油，邻居间都很愿意互相帮忙。”

### “觉得自己有责任站出来”

后滘村南边街相关负责人詹照准说：“多年的基层经验告诉我，应该从群众中寻找帮助。”

11月7日晚上，詹照准找到了平时工作中积累熟悉的几位居民代表做动员。他们马上同意加入志愿者队伍，有些队员还拉上了自己的亲戚、朋友，最终组成了38人的阵容。

这几天，志愿队的工作内容繁杂、强度很大，但38位湖北老年的工作热情都非常饱满。彭博说：“我在这里住了十多年，觉得自己有责任站出来。能够帮助到邻居和朋友，我感到非常高兴。”

### 38位湖北老乡争当志愿者：

广州市海珠区后滘村南边街周边，有近万名外来人员工作、生活，他们主要来自湖北省。11月7日下午，南边街周边区域因疫情开始管控，部分居民产生了不理解的情绪。此时，村里的38位湖北老乡挺身而出，加入志愿者队伍，连日用心、用情服务群众，解决各类困难，赢得了大家的信任。

### “小困难都愿意互相帮助”

“早上好呀，下来做核酸了？不用着急，注意间隔，做好防护。”15日上午，在广州市海珠区后滘村南边街上，湖北小伙彭博开始了一天的志愿者工作。遇到街坊邻居，彭博会主动打招呼，街坊则微笑应答。

### 359人组成医疗救治团队：

### 带上细心爱心责任心 向新建方舱医院出发

羊城晚报讯 记者张华，通讯员刘文琴、林伟吟、黄睿报道：11月15日21时，中山大学孙逸仙纪念医院派出的一支由359人组成的医疗救治团队向新建方舱出发。据悉，该队伍将单独接管一个新建的2500床方舱医院，用于开展新冠肺炎感染者医疗救治和护理工作。该院副院长、教授姚和瑞担任医疗队队长，医疗队共有医生53人、护士250人、后勤保障人员56人，其中党员占98%。

姚和瑞在出发前接受记者采访时表示：“结合工作实际，医疗队将方舱医院分成A、B、C、D四个病区进行规范化管理，切实保障医疗安全和医疗质量；同时，舱内也将开展适合的文体活动，例如带领患者进行八段锦等康复锻炼；同时，进一步加强做好新型冠状病毒相关的健康宣教，用细心、爱心、责任心去温暖患者，增强抗疫必胜的信心。”

疫情之下，党员先行。得知医院组建支援方舱医院医疗队，不少党员同志踊跃报名，冲向“疫”线。“我报名，我之前多次带队参加支援，比较有经验！”该院骨外科教职工支部的李玉希第一时间响应号召，并表示：“一定全力以赴，坚决完成任务，不辱使命！”

羊城晚报记者 薛仁政 邹丽珍 谭铮 符畅

11月15日，广州市政府新闻办召开疫情防控新闻发布会（2022年总第124场）。发布会现场，广州市卫生健康委、市民政局、越秀区、海珠区的相关负责人通报了广州市新冠肺炎疫情防控的最新情况。

发布会现场，记者了解到，截至14日，广州共启用方舱医院6个、开放床位2万余张，投入医务人员4000多人，主要用于接收无症状感染者隔离观察。据介绍，基于当前疫情形势，经综合研判，广州将集中优势力量攻坚海珠疫情。

### 广州依然存在社区传播风险

据介绍，11月14日0时至24时，广州市新增5124例新冠病毒本土感染者，社会面30例，其余99%的感染者在隔离观察、高风险区筛查或闭环管理重点人员检测中发现。新增感染者中无症状4977例、轻型及普通型147例，感染者有序闭环转运至定点医院、亚定点医院或方舱医院隔离观察治疗，情况稳定，无重型、危重型患者。

广州市卫生健康委副主任、新闻发言人张屹表示，广州本轮疫情规模大，波及范围广，持续时间较长，当前每日新增个案数仍处于高位。

据介绍，14日，94.8%的新增感染者在海珠区，高度集中在凤阳街康鹭片区高风险区内；近期赤岗街客村片区、江海

街桂田片区新发病例数下降明显。

其他区方面，白云区前期社区聚集性疫情两个增长点嘉禾街长红村和同德街粤溪村风险区内首日实现社会面零感染报告，疫情攻坚取得初步成效；番禺区和荔湾区疫情增速下降，趋于稳定；天河区疫情仍有波动；越秀区矿泉街近两天感染人数仍在增加。

“总体上广州疫情多点散发与局部聚集并存，本地疫情与外地输入疫情交织叠加，社区传播风险依然存在，防控难度持续加大。”张屹表示，基于当前疫情形势，经综合研判，广州将集中优势力量攻坚海珠疫情，实施快筛快转，在高风险区由医护人员上门采样，早发现早隔离。

### 正加快方舱医院建设迅速扩容

张屹介绍，由于感染人数增长较快，广州正加快方舱医院建设，迅速扩容，快速提升救治能力。截至14日，广州共启用方舱医院6个、开放床位2万余张，投入医务人员4000多人，主要用于接收无症状感染者隔离观察。

据了解，方舱医院为每名感染者提供包括洗漱用品、耳塞、

眼罩在内的生活用品爱心包，对老人、孕妇、儿童感染者提供人性化关怀。10月22日本轮疫情发生以来，所有感染者情况均稳定，无一重型、危重型病例。

“我们将随着疫情形势的变化，动态调整防控策略，及时发布信息通告。”张屹呼吁广大市民朋友，继续做好个人防护，科学防疫。

### 海珠已转运19615例感染者救治

广州市海珠区委常委、常务副区长傅晓初介绍，海珠区针对确诊病例，优先转运重点人群至定点医院救治，轻症及无症状患者转运至健康驿站及方舱医院治疗。目前已转运19615例。

针对部分高风险管控区的实际需求，傅晓初介绍，海珠区今天安排2400多名医护人员，加大力度对高风险区进行单人单管上门采样，做快做深做透核酸检测。此外，继续采取中药作为辅助预防和治疗措施，累计发放68.12万剂。

按照“即清即解”的要求，

海珠区动态调整风险等级。11月14日24时起对后滘片区、桂田片区的部分区域调整为低风险区，赤岗街、瑞宝街、江海街等6条街道的部分区域解除临时管控措施。

傅晓初介绍，截至目前，海珠区已向管控区投放生活物资包102.2万份，总重量3021吨。统一标准，免费向重点管控区发放物资包。在畅通就医渠道方面，海珠区在管控区域设置医疗保障点47个，266名医护人员24小时在岗提供医疗服务。已累计提供医疗服务55804人次，其中有67名孕妇成功分娩。

### 越秀部分区域原则上非必要不外出

在发布会现场，广州市越秀区委常委、常务副区长郭环表示，近期，越秀区陆续出现散发阳性个案，该区迅速对发现病例的12个区域实施“足不出户，上门服务”管理措施。

发布会上，郭环还提到了越秀区解放路以西、广深铁路以北区域实施强化社会面疫情防控措施的具体内容。她表示，为了尽快阻断疫情传播链条，越秀区先后对辖区内解除路以西、广深铁路以北区域实施强化社会面疫情防控措施。

郭环介绍，这些区域内，市民除接受核酸检测和就医等，原则上非必要不外出，不串门、不扎堆、不聚集。“除承担防疫任务的医务人员、保供人员、街道社区工作人员、志愿者、机关企事业单位干部职工，其他人员原则上居家办公，或就地转为街道社区志愿者，全面参与街道社区防疫工作和社区服务。”

据了解，当前越秀区已累计发动各类志愿者26000多人参与越秀区的防疫工作中。

### 发力救助庇护老人孩子流浪人员

发布会现场，广州市民政局二级巡视员、新闻发言人庞红瑶介绍，截至11月15日，全市八类在册特殊困难群众（去重）共计82590人，目前全市高风险区域内的八类在册特殊困难群众共计575人，基本生活均得到妥善保障。

相关部门简化疫情期间救助工作程序，新申办救助业务的群众可通过线上方式提供电子材料，纸质材料可待疫情后再补充，确保困难群众第一时间得到救助。

针对老年人、未成年人、流浪乞讨人员等群体，有关部门发挥平台、热线的作用，加强特

殊困难老年人每日随访和服务转介，摸排高风险区域困境儿童监护情况，加大街面流浪乞讨人员救助力度，及时做好救助、庇护和服务转介的工作。

庞红瑶指出，10月以来，全市176个“双百工程”社工站、7000多名社工、9700多名社区志愿者累计协助核酸检测服务逾165万人次、流调排查逾8万人次、解决问题逾6000个。

广州组织发动全市8026家社会组织配合政府职能部门开展疫情防控各项工作。截至11月15日，爱心企业、爱心人士共捐赠款物2600多万元。



医疗队员向方舱出发  
羊城晚报记者  
梁喻 刘颖颖 摄



广东工会  
党员干部化身  
志愿者



后滘村南边街，医护人员上门进行核酸采样



外卖骑手周京添正在配送药品  
陈岁丰 摄

### 党旗在基层一线高高飘扬

文/图 羊城晚报记者 侯梦菲 通讯员 刘永恒

### 广东工会干部职工下沉一线：

### 争当逆行者 筑防疫堡垒

值守防疫卡口、为高风险区居民配送物资……面对疫情，广东省总工会积极响应省委号召，于11月8日迅速成立了一支由68位机关党员干部职工组成的支援社区疫情防控工作志愿者服务队，积极投身疫情防控阻击战。

### “志愿红”坚守抗疫一线

11月7日，省总工会发出《关于在当前疫情防控中进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》，在海珠区居家办公的工会党员干部迅速成立了疫情防控工作志愿者服务队。

次日，广东省总工会疫情防控工作志愿者服务队负责人刘国斌就带领志愿服务队，来到新港街道新乐社区支援抗疫。2020年，他曾担任广东援荆医疗队前方指挥部临时党委副书记。

广东省海员工会的林朝霞和爱人、广东省总工会一级巡视员

张振飏，每天都会前往广州市海珠区新港街道攀桂社区防疫卡口进行志愿服务。11月14日，林朝霞在防疫卡口上度过生日，并许下生日愿望：“希望所有人都保持健康，希望疫情早日结束。”

11月8日17时，省总工会二级巡视员刘国斌正和志愿服务队队员沈寒英在海珠区新港街道新乐社区巡查，一位大姐急急跑来咨询又弄不清，志愿者干脆直接把她送到黄码检测点。

### 干部职工就地转为志愿者

目前，全省各级工会干部冲锋在前，下沉一线。11月10日，海珠区凤阳街道一小区的部分地区被划分为高风险区，省财贸工会韩晓宁在该小区的高风险封控区内，为216户居民发放抗原检测试剂盒；11月13日，省总工会维权工作部的张嘉琪所居住的的小区也被列入高风险区，她第一时间响应招募，为高风险区

的居民配送生活物资近50件；省总工会研究室的王贵军不仅支援常态化核酸检测工作，还协助医务人员上门为社区居家隔离人员做核酸。

### 广东工会保障物资供应

11月10日，一辆辆货车陆续发出，车上满载着由省总工会筹集200万元资金采购的防疫保障物资。当天下午，省总工会在海珠区新港街道办事处进行捐赠交接，为新港街道补充物资。

与此同时，“粤工惠”平台响应省总工会号召，于11月11日、12日前往海珠区赤岗街道进行爱心捐赠，分两批将150个睡袋、100张行军床、40顶帐篷与防疫用品、食品等紧缺物资送达抗疫一线。

据统计，今年以来，全省各级工会已累计投入近5亿元疫情防控专项资金，慰问疫情防控一线职工达100万人次。

### 各平台外卖小哥齐上阵： 骑手内外接力送 打通最后一公里

羊城晚报记者 沈钊

“你好，你选购的商品已经送到卡口了。”14日中午，在广州海珠区南洲街道后滘村，外卖骑手张华华将一大袋生鲜物资转交给了网格卡口处防疫工作人员，不久后，这批物资接力配送至市民手中。

### “接力送”打通物资流转

由企业组成的社会抗疫保供力量逐渐成为管控区城市供给的重要途径。近日，美团及饿了么在海珠区内与部分街道探索建立“接力配送”网络。

所谓“接力送”，就是指货物先运到网格外分拣，再由网格外的骑手送到不同的网格区域。从广州大道南进入后滘村范围，可以见到一排水马围住的管控区，每隔1公里左右还能见到水马间设置的“卡口”。

“海珠防控升级后就不能进村了，直到12日设立了这个分拣点，我们打通‘接力送’才恢复了物资配送。”饿了么骑手站点负责人黄向前告诉记者，每天上午，满载物资的大货车会到达后滘牌坊附近的物资分发点，他便开始组织骑手分拣货物。

饿了么骑手张华华负责“接力”的“第一棒”，从沥滘牌坊的“分拣点”领取货物后，他需要把货物送到离分拣点2公里外的“网格卡口”。在这里，防疫人员会登记收货信息，并将物资交给负责“第二棒”的饿了么骑手李泽明，由他把物资配送到指定的网格区域。

而在海珠区广州大道南

名粤广场，美团外卖骑手周京添和王建平正把药品交给卡口的志愿者。周京添说，每天他们都会在管控区外的固定地点驻守，相关部门将居民所需的药品用车运送到该地点，由骑手志愿者送到管控区卡口，卡口志愿者再将其送到对应居民家中。

“11日那天，我就送出了十几单药品。”周京添说，驻点到各个卡口大多距离两三公里，他很快就能送到；骑手王建平也说，自己也住在该区域，对附近路况很熟悉，报名当志愿者是想贡献自己的一份力。

### 投放无接触配送保供站

针对当前快递员无法正常进入封控社区、楼宇问题，广州海珠区投放了社区无接触配送保供站点。

“无接触配送保供站主要设置在居民楼/社区服务点100米处。”广州海珠区临时管控区域内，黄建强和其他几名京东快递小哥整理着方便面、牛奶、大米等物资。据了解，京东物流在相关封控区域街道处搭建无接触保供站，并向其他快递、外卖开放，打通封控区域内外中转渠道，并在所有包裹贴上“巴消杀”和标明收货人地址的贴纸。

无接触配送保供站前期预计投放二十余家。截至目前，已在白云区沙贝营业部、塘贝营业部、番禺里仁营业部、海珠区南洲营业部、花都区营业部等多个封控社区点位完成无接触社区保供站落地投放。